® AlloSchool

SVT : 2 Bac SVT

Semestre 1 Devoir 2 Modele 2
Professeur : Mr BAHSINA Najib

[- Restitution des connaissances (8 pts)

1-1/ Exercie 1 (2 pts)
1. Définir le génie génétique.

2. Citer deux exemples d’application du génie génétique, I'un dans le domaine agricole et

Pautre dans le domaine médical.

[- Restitution des connaissances (8 pts)

1-2/ Exercie 2 (4 pts)
Cochez la suggestion correcte :
A- Les yeux de réplication apparaissent au cours de :

la prophase.
I'interphase.

la métaphase.

il

la télophase.
B- La méiose donne :

quatre cellules diploides a partir d’une cellule mere diploide.
deux cellules diploides a partir d’une cellule mere diploide.

quatre cellules haploides a partir d’une cellule mére diploide.

Ll .

deux cellules haploides a partir d’une cellule mere diploide.
C- La méiose est constituée d’une:

1. succession de deux divisions et d’une seule interphase.
2. division réductionnelle précédée d’une division équationnelle.
3. division réductionnelle suivie d’une division équationnelle.

4. succession de deux divisions précédées chacune d’une interphase.
D- Le brassage intrachromosomique se traduit par :

1. D’échange des fragments entre les chromosomes non homologues lors de la prophase I.
2. l’échange des fragments entre les chromosomes homologues lors de la prophase 1.
3. la séparation aléatoire des chromosomes homologues lors de ’anaphase I.

4. la séparation aléatoire des chromosomes non homologues lors de ’anaphase 1.
E- La mitose est une division qui permet :

1. le brassage intrachromosomique suite au phénomene d’enjambement chromosomique.



2. la conservation du nombre des chromosomes chez les cellules filles en comparaison avec
la cellule mere.
3. le passage d’une cellule mere diploide a deux cellules filles haploides.

4. la séparation des chromosomes homologues lors de ’anaphase.

I[- Restitution des connaissances (8 pts)

1-3/ Exercie 3 (2 pts)
Reliez les modifications de nombre et d’aspect des chromosomes (Groupe 1) aux phases qui

leur correspondent (Groupe 2) :

Groupe 1 Groupe 2
1. Les paires de chromosomes homologues forment des tétrades ® a.
dispersées dans le cytoplasme. Métaphase
2. Les centromeres des chromosomes homologues sont situés de I
part et d'autre du plan équatorial de la cellule. ® b.
3. Les centromeres des chromosomes a deux chromatides sont Prophase
situés au niveau du plan équatorial de la cellule. I
4. Les chromosomes non dédoublés perdent leur condensation ® .
formant la chromatine. Télophase
II
o d.
Métaphase
II

II- Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique
(12 pts)

2-1/ Exercice 4 (6 pts)

Le cancer du poumon est une maladie de plus en plus courante.

Elle est due a I'apparition des cellules cancéreuses qui finissent par la formation d’une
tumeur pulmonaire.

La prolifération des cellules pulmonaire est contrélée par le gene EGFR, localisé au niveau
du chromosome 7 chez I’'Homme.

Pour comprendre 'origine de cette maladie on propose les données suivantes :

Le document 1 présente les résultats de mesure de la vitesse de duplication de ’ADN des

cellules normales et des cellules cancéreuses (figure a) et de dénombrement des cellules

normales et des cellules cancéreuses apres leur culture dans les mémes conditions (figure b) :
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1. En exploitant le document 1, proposez une hypothese pour expliquer I'apparition du

cancer de poumon chez I’'Homme.

II- Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique
(12 pts)
2-1/ Exercice 4 (6 pts)

Le document 2 présente un fragment du brin transcrit du gene EGFR chez une personne

saine et une personne atteinte du cancer de poumon :

Numéro du triplet : 1 2 3 4 5 o 7 8
Fragment du brin transcrit du géne
EGFR d’une personne saine : .. CCC GTC GCT ATC AAG GAA TTA AGA
Fragment du brin transcrit du géne
EGFR d’une personne malade : ... CCC GTC CGC TAT CAA GGA  ATT AAG
Decument 2 o Sens de lecture

Le document 3 présente un extrait du tableau du code génétique :

| CAG | UGA | UCC | GUU | GGU | UUU | AUC | CGA | GCG | CCA
Codons | CAA | UAG | UCG | GUC | GGA | UUC | AUA | CGU | GCU | CCU
UAA | UCU GGG AUU

Acides Gln Codon

L Anmines siop

l Document 3 |

2. Donnez la séquence de 'ARNm et la séquence des acides aminés correspondantes aux

Ser Val Gly Phe Ile Arg Ala Pro

fragments du brin transcrit du gene EGFR chez la personne saine et la personne

malade.

3. Vérifiez 'hypothese proposée dans votre réponse a la question 1, en déterminant

Iorigine génétique de la maladie.

IT- Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique
(12 pts)

2-2/ Exercice 5 (6 pts)
Les moustiques Culex pipiens transmettent, par leurs piqtires, de nombreuses maladies
(filariose, fievre du Nil...), ils deviennent actuellement résistants aux insecticides a base de

carbamates.

Pour expliquer 'origine de cette résistance on propose les données suivantes :



L'acétylcholinestérase (AChE) est une enzyme qui hydrolyse l'acétylcholine au niveau des
synapses cholinergique. Cette dégradation est indispensable au bon fonctionnement du
systéme nerveux des insectes. Les carbamates agissent au niveau du systéeme nerveux des

insectes en inhibant 1'activité de 1'acétylcholinestérase.

Le document 1 présente la réaction enzymatique de 1’acétylcholinestérase (figure a) et

I’action du carbamate sur le site actif de cette enzyme spécifique a la fixation de

— — e TTTTTSSSoTIeeT

I'acétylcholine (figure b) :
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Document 1

1. En vous basant sur le document 1, décrivez le mode d’action de ’acétylcholinestérase et

I’effet du carbamate sur cette enzyme.

II- Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique
(12 pts)

2-2/ Exercice 5 (6 pts)

Chez les moustiques Culex pipiens, la synthese de 1'acétylcholinestérase est controlée par un
gene ayant deux alleles différents:

Les moustiques résistants (souche R) possedent deux alleles mutés (alleles Ace-R).

Alors que les moustiques sensibles (souche S) posseédent deux alleles sauvages (alleles Ace-S).

Le document 2 présente les résultats des études de ’action d'un insecticide a base de
carbamates sur les deux souches de moustiques, la figure (a) présente des mesures de
I'activité de l'acétylcholinestérase de chaque souche en fonction de la concentration en

insecticide, a base de carbamates, appliqué.

La figure (b) montre le taux de mortalité de chaque souche en fonction de la concentration

en insecticide appliqué :
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2. En exploitant le document 2, montrez la relation entre la mortalité des souches de

moustiques S et R et activité de 'acétylcholinestérase, puis proposez une hypothese



pour expliquer la résistance des souches R a l'insecticide utilisé.

II- Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique
(12 pts)

2-2/ Exercice 5 (6 pts)

Pour vérifier votre hypothese, on propose le document 3 qui donne la séquence nucléotidique
d’un fragment de D’alléle (brin non transcrit) du géne Ace codant pour la synthese de
I’acétylcholinestérase chez la souche S et la souche R, et le document 4 qui présente un

extrait du code génétique :

— > Sens de lecture
Numéro des triplets : 243 244 245 246 247 248 249 250 251
Alldle Ace-Sdelasouche S: ATC  TTC GGG GGT GGC  TIC TAC TCC GGG
Alldle Ace-Rdelasouche R: ATC  TTC GGG GGT AGC TTC TAC TCC GGG

Document 3

Document 4_| | UUA |GGU | AGU | AUU |UUU |UAU |[CGU |CCU | UAA
Sollos UUG | GGC | AGC | AUC |UUC |UAC |CGC |CCC |UAG
GGA | UCU | AUA CGA | CCA | UGA
| GGG | UCC CGG | CCG
Acides aminés ] Leu Gly Ser lle Phe Tyr Arg Pro Stop

3. En utilisant les données des documents 3 et 4, déterminez ’ARNm et la séquence des
acides aminés correspondantes a chaque fragment du gene Ace chez les deux souches S

et R et vérifiez votre hypothese en mettant en évidence la relation caracteére - gene.



